

推进全国文明城市省级卫生城市创建 全面加快沿海经济强市建设步伐

随着全国文明城市创建工作深入推进，新华区在全力向“老大难”问题“开刀”的同时，依托中心、所、站三级文明实践阵地，创新建立“1+8+N”志愿服务队伍体系。各志愿服务队围绕群众所急所盼，开展形式多样的志愿服务活动，文明新风浸润百姓心田。



农具小课堂

我是文明市民 要为城市争光  
我是燕赵儿女 要为河北争气

## 市农业农村局： 文明花开扮靓美丽乡村

本报讯（记者祁洁 通讯员马海平）市农业农村局将全国文明城市创建与农业农村工作相结合，深入开展“双争”活动，推进新时代精神文明理念入脑入心入行。

以上率下抓落实。领导干部发挥“领头雁”作用，局主管领导多次召开调度会，把文明城市创建工作与业务工作同规划、同部署、同落实，以“头雁效应”激发“群雁活力”。

多彩活动促提升。强化理论学习；举办“巾帼心向党，奋进新征程”座谈会、“奋斗正青春、建功新时代”主题演讲等活动，引导党员干部把学习成果转化为干事创业的动力；开展“家风故事讲堂”“党课下基层 振兴新农村”宣讲等活动，宣传弘扬文明新风尚；组织开展学雷锋志愿服务、爱国卫生运动、文明交通志愿服务等文明实践实践活动，让文明新

风在全局党员干部、志愿者中内化于心、外化于行。

创新方式办实事。自村庄清洁专项行动开展以来，围绕“立足清、聚焦保、着力改、促进美”的工作要求，引导各县（市、区）大胆创新，实现大运河沿线一公里范围内美丽乡村全覆盖，全市农村环境卫生得到明显提升。吴桥县创新水厕并治“1+X”模式和城乡环卫一体化“三三”工作法，获评“2022年度全国村庄清洁行动先进县”；青县345个村同步开展“党群牵手靓家园”志愿服务活动，任丘市“三个机制”开展村庄清洁行动，获评“2022年省级村庄清洁行动先进县”。

下一步，市农业农村局将常态化开展“双争”活动，探索精神文明建设重点工作融合的新路径，持续丰富活动形式，让文明之花扮靓美丽乡村。

## 新闻速递

### 沧县姚官屯镇： 惠民“微实事” 托起百姓“微幸福”

本报讯（记者祁洁 通讯员李海博）为巩固深化全国文明城市创建成果，沧县姚官屯镇聚焦百姓需求，加快补齐农村人居环境短板，强化精神文明建设，实现乡风民风美起来、人居环境美起来、文化生活美起来。

成立以镇党委书记负总责的文明城市创建工作领导小组，多次召开创城调度会，从时间节点、重点难点、人员安排等方面，对创城工作进行详细部署。

充分利用镇（村）电子屏、宣传栏、微信群、农村大喇叭等载体进行创城宣传，并在104国道两侧、镇政府及重点村增设社会主义核心价值观、乡风文明为主要内容的大型公益广告牌。

全镇13个村健全完善“三会一约”（红白理

事会、道德评议会、村民议事会和村规民约）、建设四个阵地（农家书屋或图书阅览室、文体活动室、道德讲堂、乡风文明示范街），并依托新时代文明实践所，举办“欢舞百年梦，红歌颂党恩”文艺汇演、“点亮运河春景 共建美好家园”志愿服务、“名医面对面”健康义诊等活动，倡树文明新风，营造浓厚的创建氛围。

借势大运河文化带建设，发动各方力量，对坑塘、街巷、庭院等进行集中整治，推动农村人居环境整治提档升级。

定期推选身边好人好事、最美志愿者，通过表彰会、道德讲堂等形式进行广泛宣传，使学好人、做好事蔚成风尚。

下一步，姚官屯镇将在巩固提高已有成果的基础上，注重长效机制建设，狠抓薄弱环节，用惠民“微实事”托起百姓“微幸福”。

### 全市消防救援机构： “请进来+走出去” 拧紧“安全阀”

本报讯（记者祁洁 通讯员崔素云）为进一步推动全市消防安全整治“百日攻坚”专项行动走深走实，我市各级消防救援机构采取“请进来”“走出去”相结合的方式，广泛开展消防安全宣传活动。

各级消防救援机构持续依托消防队（站）营区、科普教育基地，打造“一站式”消防宣传体验阵地，邀请市民实地参观体验。针对学校师生，注重知识性与趣味性相结合，让人们在体验互动中提高消防安全意识。针对企业员

工，通过集中培训、警示教育、实践操作等方式，让体验者掌握必备的防火灭火及自救逃生技能。

与此同时，深入辖区重点单位、社区、学校等场所，开展消防安全宣传培训，并组织开展灭火、疏散逃生演练，让参训者掌握消防安全基本知识和技能。通过开展形式多样的消防安全宣传活动，提高了市民的消防安全意识和灭火避险能力，形成“人人讲消防、人人懂消防、人人参与消防”的良好氛围。

## 举一反三 自查自纠 向“老大难”问题开刀

“加大巡查频次，严防小广告乱贴、车辆乱停乱放现象反弹。”“对街巷、小区卫生死角进行全面清理。”……连日来，新华区分类制定整改措施，把目标直指创城痛点、难点。

“把全国文明城市创建的过程，变成老百姓办实事的过程。”新华区以更高站位、更高标准、更大力度推进创城工作，紧扣辖区内存在的难题，举一反三、自查自纠，不断提高创建实效。

责任再压实。县级领导带头下沉包联乡（办）、社区（村），对创城工作进行专项督导调度；各指挥部统筹协调各责任部门、各乡（办）对照标准真抓实干，全力开展达标创建；区委、区政府督查室和区创城办、各专项督导组围绕重点问题，进行密集化常态督导，形成发现问题、整改反馈、长效保持的创建模式。

工作再加强。对全区点位进行梳理，落实主次干道、背街小巷包联责任，明确四级责任人；区创城办为各责任部门建立台账，对创城工作进行量化积分。

氛围更浓厚。对鼓楼广场爱国主义教育基地进行修缮提升，对9条新开通路段进行实地调研，并制作安装公益广告展架、牌匾。

区领导对突出问题督办。各责任部门、各乡（办）、各社区（村），一个比一个干。全区上下“一盘棋”，全力向“老大难”问题开刀。

## 聚焦百姓关切 提升幸福感

“我们要向先辈学习，珍惜当今的幸福生活，努力成长为能担重任的栋梁之才。”近日，市实验小学举办“传承好家风 树立新思想”红色家风故事大赛。孩子们紧扣主题，声情并茂地讲述平凡而又感人的家风故事。

小选手们的精彩讲述，不仅是一场故事比赛，更是对优良家风、时代新风的传承和弘扬。

不只是市实验小学，市第二实验小学开展“童眼看环保”世界地球日主题活动，中宇小学组织学生走进爱心粥屋，帮助志愿者打扫卫生、清洗碗筷。

青少年是城市的小主人，是城市未

来发展的生力军。新华区教育系统围绕立德树人根本任务，以“童心明德”教育实践为抓手，培育和践行社会主义核心价值观从娃娃抓起，通过组织开展形式多样的德育活动，让孩子们深受教育和启迪。

加强未成年人思想道德教育，是新华区深入推动全国文明城市创建工作的缩影。除此之外，道路、街巷、市场……新华大地上，处处涌动着文明城市创建的热潮——

市交警二大队对辖区11条主次干道开展高频次巡逻管控，严查酒驾、醉驾、机动车违法停车和不礼让行人等交通违法行为，并抽调精干力量对欣怡小区和汽车站附近的

2个路口（解放路与交通大街交叉口、新华路与交通大街交叉口）开展样板路口创建活动，为市民打造安全有序的道路交通环境；

区城管部门在辖区主次干道、校园周边等重点区域开展综合整治，对辖区内占道经营、店外摆放、游商闪商等行为进行集中清理；

……新华区聚焦群众关切，重点围绕老旧小区、背街小巷、空中缆线等管理难点开展专项整治。一次次整治、一次次清理，刷新了城市颜值，给老百姓带来实实在在的幸福感和获得感。

## 织密志愿服务网 暖心善举聚成光

古乐袅袅，身着华美精致汉服的女子相继登台，一颦一笑，举手投足，尽显古韵风采。近日，新华区在鼓楼文化广场举办首届花朝文化节，让市民和游客近距离感受传统文化之美。

花朝文化节是新华区新时代文明实践志愿服务总队文艺分队深入挖掘传统节日文化内涵，弘扬优秀传统文化的一次新实践。

争创文明城，先育文明人。新华区按照“搭建平台、植根基层、服务百姓”的宗旨，织密志愿服务“一张网”，以志愿服务活动为抓手，依托中心、所、站三级文明实践阵地，创新性地建立“1+8+N”志愿服务队伍体系。“1”，即1支区级志愿服务总队；“8”，即由区宣传、卫健、文旅、教体等部门分别牵头组建理论政策宣讲、医疗健康、文艺等专业志愿服务分队；“N”，即各机关单位、乡（办）、村（社区）紧紧围绕服务

群众、服务城市建设、服务特殊群体组建的志愿服务队伍。

各志愿服务队围绕群众所急所盼开展形式多样的志愿服务活动：区委讲师团、“红马甲”宣讲团、“青年汇智团”和“4050宣讲团”，进企业、进农村、进机关、进校园、进社区，开展面对面对话；“描绘新风尚、美好‘袋’回家”“晒邻居大会”“创业帮扶大讲堂”等文明实践活动，弘扬文明新风尚；“爱心相助，呵护成长”等10个项目获省、市志愿服务创新项目；“手拉手零距离”公益项目获第六届中国青年志愿服务项目大赛全国优秀项目奖、河北第一届助残志愿服务项目大赛银奖和省青年志愿服务项目大赛铜奖……新华大地上，一个个“红马甲”播撒爱的“火种”，文明之火正燎原。

## 创文明城市 建美好家园

人协调的，有入户征集意见的，还有负责联系吸污车的。经过多方协调，很快就将管道疏通好了。这两天，他们正商量着怎样在节约成本的前提下，做好管道维护。

杨金友是教师楼小区的“资深”楼长。邻里间有矛盾、纠纷，他出面“解扣儿”。小区哪儿脏了，他主动打扫。10多年来，他一直为居民忙前跑后。

辖区内许多沿街门店负责人主动找到社区，为居民义诊、免费理发，积极参与各种志愿服务活动。

如今，北门社区好人好事层出不穷。社区党委书记王莲莲介绍说，他们社区的11个小区均为老旧小区，没有物业管理。义务巡逻队穿梭于小区楼栋间，监督不文明现象，维护小区环境，为居民带了好头。越来越多居民积极参与社区治理，人们纷纷感慨：“社区是咱共同的家，大伙儿得一块儿爱护它。”

## 创城进行时

## 运河区北门社区： 这里有支管“全面儿”的巡逻队

本报记者 祁洁

天亮得早了，张庚早起出门的时间提前了。5月17日5时30分，他就开始围着小区溜达。



巡逻队成员在修理井盖

看见地上有塑料袋、广告宣传页，张庚捡起来扔进垃圾桶。有居民遛狗不拴绳，他上前“做工作”。“怎么这两天小区里垃圾渐多呢，得让社区跟环卫公司沟通一下。”张庚一边转悠一边“扫描”问题。

今年67岁的张庚，家住运河区北门社区一中前小区，是小区楼长和业委会成员。每天，他都围着小区转几圈。这个转，可不是闲溜达，而是义务为小区巡逻。一中前小区是个老旧小区，共有24栋楼、800多户居民。小区没有物业管理，各种问题由谁来牵头操持？头几年，在社区党委和小区居民的共同推选下，张庚和其他几位热心楼长被选为业委会成员。“大伙儿这么信任咱，咱得事事带好头。”楼长们一心要为居民们搞好服务，没事就围着小

区转悠。居民们称呼他们为管“全面儿”的巡逻队。

前段时间，张庚在小区溜达时，发现有个井盖周围的水泥被轧碎，井盖松动了，经过社区“牵线”，他和楼长李永亮在包联单位拿了几根旧铁管，焊了个架子把井盖固定好了。

居民李界平除了在小区巡逻，没事就到社区帮着打扫卫生。“社区工作人员每天为大伙儿忙前忙后，咱能帮点儿是点儿。”他任劳任怨。

在这些“热心肠”的带动下，巡逻队力量越来越壮大，管的“面儿”越来越宽。前些日子，一中前小区的下水管道堵了，由于小区和沿街门店共用下水管道，张庚和几位楼长分头行动，有跟门店负责